

『学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国二十五周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话精神』专题研讨会在京举行

新华社北京1月9日电 全国港澳研究会1月9日上午在北京举行“学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话精神”专题研讨会。

中共中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙在研讨会上致辞表示,习近平主席重要讲话高度肯定具有澳门特色的“一国两制”成功实践,深刻总结“一国两制”实践经验,科学擘画“一国两制”事业发展蓝图,向世界庄严宣示全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针的坚定立场,为香港、澳门未来发展领航指向,为做好当前和今后一个时期港澳工作提供了根本遵循和行动指南,在“一国两制”发展进程中具有重要里程碑意义。

与会专家学者一致认为,习近平主席重要讲话处处闪烁着习近平新时代中国特色社会主义思想的光芒,进一步丰富和发展了“一国两制”理论,把对“一国两制”实践规律的认识和把握提升到新的历史高度,为新时代“一国两制”实践行稳致远注入强大动力。

研讨会在香港、澳门设分会场,香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官岑浩辉和中央驻港驻澳机构负责人通过视频连线方式参加研讨会。

抢抓机遇,香港航空业强劲复苏

本报记者 汪灵犀

香港国际机场客流量、货运量双双大幅上升,新增多个航点及航线,三跑道系统全面投入服务……这是香港航空业在2024年底交出的一份亮丽成绩单。近日,香港机场管理局公布一系列航空交通数据,显示香港航空业正在强劲复苏。



中跑道起飞。香港国际机场三跑道系统日前正式启用后,一架飞机从中跑道起飞。新华社记者 朱焯焯 摄

全速恢复航空运力

香港机场管理局公布的数据显示,刚过去的2024年圣诞节假期,香港国际机场的航班升降量达到每日约1150班次,已恢复至疫情前水平。

香港多家本地航空公司也交出喜人成绩单。2024年,香港快运全年载客量超过600万人次,同比增长逾四成,创下单年最高纪录。

香港国泰航空行政总裁林绍波表示,国泰航空航班数量已完全恢复至疫情前水平,今年将开办5个全新客运航点。

今年元旦,国产C919客机开通沪港商业航线,为香港航空业带来新发展契机,包括人才培养、飞机维修、飞机租赁等。

香港国际机场三跑道系统全面启用后,香港国际机场整体运力将增加50%,每年可处理1.2亿人次客运量和1000万吨货运量。

全力扩展航空网络

香港国际机场是亚太地区最繁忙的机场之一:超过120家航空公司运营,连接全球约200个航点,5小时飞行航程范围覆盖全球过半数人口。

2024年,特区政府和香港机场管理局推出了一系列措施,推动香港航空业向前发展。入股珠海机场,加强客货运互联互通;与东莞合作推进“海空货物联运”创新发展。

与此同时,香港各家航空公司观察到市场需求的强劲反弹,抢抓机遇拓展业务。

陈美宝认为,香港航空业的发展需要具备战略性思维,主动争取更多航点和航权,特别是共建“一带一路”国家、中欧、非洲、南美等。

加快建设“机场城市”

航空业是香港的支柱性产业之一。快捷畅顺的客流、物流服务,支持香港金融服务、贸易及物流、旅游和工商业、专业服务业等蓬勃发展,对香港经济发挥重要推动作用。

“机场城市”愿景下,酒店和甲级写字楼已先后落成,零售、餐饮、娱乐综合体“11天空”(11 SKIES)将于2025年下半年起陆续开放。

陈美宝介绍,2025年,香港运输及物流局将携手香港机场管理局,把“机场城市”面积扩大逾一倍,在机场毗邻土地、港珠澳大桥香港口岸及机场岛与东涌之间的海湾打造新地标。

“发展‘机场城市’,还将为本地创造大量就业机会,提供更多有关机场核心功能和相关产业的职位,同时给香港注入多元商机,带来庞大的长远经济效益。”

中国人民银行将在港发行600亿元央行票据

新华社北京1月9日电(记者任军、吴雨)中国人民银行9日宣布,将于15日在香港招标发行2025年第一期中央银行票据,发行量为人民币600亿元。

中国人民银行介绍,第一期中央银行票据期限6个月(182天),为固定利率附息债券,到期还本付息,发行量为人民币600亿元,起息日为2025年1月17日,到期日为2025年7月18日,到期日遇节假日顺延。

记者了解到,第一期中央银行票据面值为人民币100元,采用荷兰式招标方式发行,招标标的为利率。

中国人民银行公开市场业务操作室发布的消息显示,此次将通过香港金融管理局债务工具中央结算系统债券投标平台招标发行。在港发行人民币央行票据可丰富香港高信用等级人民币金融产品,完善香港人民币收益率曲线。

2025 澳门太空与行星科学国际论坛举办

本报澳门1月9日电(记者富子梅)“2025澳门太空与行星科学国际论坛”8日在澳门科技大学开幕,来自美国、德国、意大利、印度、日本及中国内地(大陆)、港澳台地区的200多位太空与行星科学领域的专家学者与会。

澳门科学技术发展基金行政委员会委员郑冠伟致辞表示,论坛构建国际高水平的学术交流平台,汇聚全球顶尖专家,共同探讨太空与行星科学的热点问题。

澳门科技大学副校长谭广亨

表示,澳门是中西科技交流重要的桥梁,凭借其独特的地理位置和多元文化背景,吸引了来自世界各地的科学家和研究人员。

本次论坛涵盖了空间物理和行星科学的多个学术领域,通过科学报告和讨论让与会者获得新的科学认知,促进国际间的理解与合作。



1月9日,香港10所大学的45名学生来到陕西师范大学,开展“实践科创·探知历史”主题活动。图为香港大学生在陕西师范大学体验皮影戏。张树忠摄(人民视觉)



漳江口红树林国家级自然保护区位于福建省云霄县漳江入海口,是以红树植物、湿地鸟类、优良水产种质资源为主要保护对象的湿地类型保护区,总面积2360公顷。近年来,云霄县高度重视湿地生态保护与修复工作,加大对五花米草、三叶藤藤等有害生物的除治力度,打造更加美丽的生态岸线景观。图为漳江口红树林国家级自然保护区一角。新华社记者 林善传 摄

“回家的运动”让两岸青年的心贴得更近

蒋巧玲 文/图

击球手安全跑回本垒即可得分的棒球,有“回家的运动”之称。“‘回家的运动’,寓意很美好。两岸联合组队也是一次美好的探索,它让我们走近彼此、了解彼此,心也贴得更近了。”福建省棒球队台湾籍教练余文彬说。

2024年3月,两岸首次以联合组队的形式,组建了福建省棒球队,这是促进海峡两岸棒球文化交流、推动两岸融合发展的重要载体。

“两岸球员在基础训练的理念、强度,配合的习惯和默契等方面,都有一些差异,但是经过半年多的磨合,我感觉大家都在进步。”余文彬说,两岸棒球运动的发展和普及程度不同,客观上给球员之间的协调配合和融通互学提出了要求,但通过持续的训练和

比赛,目前的磨合情况基本达到了预期。

“台湾的球员更活跃,他们能把球场上的氛围带起来,让整个团队很快进入兴奋的战斗状态。而大陆的球员悟性很好,他们在集中性训练中,能力和水平不断被激发出来。”大陆教练何长征也对两岸球员的成长感到欣喜。

“现在福建正在推进两岸融合发展示范区建设,我看到相关的文件里也提到,要支持闽台两地中小学校加强校际交流,开展棒球等青少年特色体育项目合作,这是一件非常有意义的事。”作为受邀赴闽的台湾教练,余文彬欣喜于两岸球员的磨合与成长,也希望以福建省棒球队的发展壮大为桥梁纽带,推动两岸棒球运动的文化和人才交流,更好助力两岸融合发展。



台湾教练余文彬和福建省棒球队的球员一起,在福建省连城县开展青少年棒球训练营活动。